
MLGQ36W                                                                   使用说明书 

1 
 

操作安全措施 
 

   ●MLGQ36W 砻谷机是本公司根据最新标准设计制造的换代产品，己充分考虑

到安全防护要求，希望操作者在使用前能注意下述安全措施： 

    1.机器清理、润滑或部件的装拆必须在机器静止的状态下进行。 

    2.机器进行大修、调整和检查工作时，必须切断电源，使机器的电机完全不

工作。 

    3.经常清理工作场所的灰尘和污物。特别注意电气箱和传动箱内的整洁，保

持透气孔的畅通。 

 

•本说明书的解释权属浙江展诚机械股份有限公司。 

•随着技术进步，本产品技术参数可能会作更改，恕不另行通知。 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

2 
 

目 录 

目录 

一、概述、特点及主要技术参数和工艺指标 ....................................................................... 3 

二、设备主要结构及安装尺寸 .............................................................................................. 4 

三、设备安装 .......................................................................................................................... 5 

四、操作 .................................................................................................................................. 7 

五、生产过程中重要部位调节及操作................................................................................. 10 

六、生产过程中注意事项 .................................................................................................... 12 

七、维护与检测 .................................................................................................................... 16 

八、轴承皮带配置表 ............................................................................................................ 16 

九、一般故障及排除方法 .................................................................................................... 17 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

3 
 

一、概述、特点及主要技术参数和工艺指标 

1.概述： 

    MLGQ36W双速气压胶辊砻谷机是浙江展诚机械股份有限公司在MLGQ36G砻谷

机基础上开发的全新换代产品。拥有 MLGQ36G 各项技术指标，同时克服了胶辊磨

小后需要人工前后对换胶辊的麻烦，从而进一步的提高脱壳效率和降低运营成本，

同时极大的降低了工人的劳动强度。 

2.特点： 

    1)产量大，脱壳率高，碎米率低，工作稳定，噪音低。 

    2)自动化程度高：（1）自动检测，有料自动开料门并合辊 

                   （2）切换档位带保护，防止损坏机器 

                   （3）自动检测，无料自动松辊并关料门 

                   （4）加工过程中胶辊磨耗自动补偿胶辊转速 

    3)无级调节紧辊压力，适应于不同地区的原粮加工。 

    4)采用振动喂料机构，下料均匀，不堵料，调节方便。 

    5) PLC 程序通过变频器控制电机，设备运行更加可靠。 

    6)触摸屏人机界面，操作简单，定时快慢辐自动互换。 

3.主要技术参数及工艺指标: 

名称 参数 备注 

胶辊直径 Φ228mm  

胶辊长度 358mm  

胶辊硬度 87°±5°  

功率 11/15KW  

加工能力 

(脱壳率 85-90%) 

6-7 吨/小时 籼稻 

6.5-8 吨/小时 粳米 

吸风量(m³/h) 4800-5600  

外形尺寸(mm) 1527*1237*2367 长*宽*高 

机重(KG) 1100  

 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

4 
 

二、设备主要结构及安装尺寸 

1 .设备主要结构见图 1 

 

图 1   MLGQ36W 双速气压胶辊砻谷机外形尺寸和结构图 

2.安装： 

     安装基础应平整、牢固，可预埋 4-M16 地脚螺栓或用金属膨胀螺丝固定。 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

5 
 

三、设备安装 

1. 吊装、安装要求及操作维修空间： 

    1）吊装机器必须在设备吊装环或孔上执行(图 2)，以免损坏机器。 

    2）吊绳必须有足够能承受机器重量的强度。 

    3）把机器安置在特定地点并确保其放置水平，然后用螺栓牢牢固定。如果

机器没有放置水平可能会影响其功效的发挥。 

    4）用来安装机器的地板必须有足够的强度。机器周围应留出足够的空间或

通道以方便检查工作。 

 

图 2   砻谷机吊装 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

6 
 

 

2. 进出料管连接： 

   进料溜管要求 60°或更大角度安装，如果管道的角度小于 60°，会因为降低

了谷物的流速而降低机器工作效率。出料溜管要求 40°或更大的角度安装。 

   建议原粮与回砻物料管如（图 3）所示安装，确保原粮与回砻物均匀混合，

使胶辊磨耗达到最佳效果，避免胶辊大小头的发生。当然，如回砻物料直接进入

原粮提升机内，效果更佳。 

 

图 3   砻谷机进料溜管安装 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

7 
 

3. 进气管连接: 

     把气源气管连接到控制箱下，进气口位置。气管φ8mm。 

同行抄袭图片略 

 

图 4   MLGQ36W 气动控制原理图 

 

4. 电线连接: 

   1）进行任何有关电线的工作时确保电源是关闭的。 

   2）做完有关电线工作后一定要盖上控制箱盖，如控制箱盖忘了盖上，电器元

件可能会因为灰尘而损坏。 

   3）设备必须保证良好接地，防止漏电发生意外。 

同行抄袭图片略 

 

图 5   电器原理图 

 

 

四、操作 

1. 操作前注意事项： 

    1）按接线图接电线及气管完毕，检查不得有接触不良和漏气发生。 

    2）对皮带的松紧度进行随时的检查，如果必要对皮带进行松紧调节。当安

装或替换皮带后需要注意皮带的松紧度，因为此时皮带较易拉伸延长。 

    3）检查各进出料位置中是否有稻草或其他阻碍物可能阻碍稻谷的流动。 

    4）进气压力保持在 0.6-0.8MPa,要求气源为无油、无水、低温纯净的空气, 

以保证气动砻谷机长期稳定有效的工作。低于 0.3MPa,系统自动停机。 

    5）挡料板的调节（注意：无论何时是新机还是更换了胶辊都不要忘记调节

挡料板与胶辊端面之间的距离，以免意外的发生。当机器在挡料板与胶辊端面在 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

8 
 

接触的情况下运转时可能引起胶辊燃烧或挡料板脱落）详见挡料板的调试。 

    6）仔细检查轴承等传动部位是否有充足的润滑油。 

 

2. 开机 

1）试机：通电开机进入界面-》选择底部手动-》电机启动-》输

入电机频率 10-15HZ-》这时电机已经启动，听是否有杂音。 

同行抄袭图片略 

2）工作：自动界面-》启动-》 

可以手动微调喂料流量，线速差，压辊压力，也可以从配方

界面直接调用参数。 

系统会根据胶辊厚度，自动线速度，供你参考。 

设备能自动换挡，也可以手动提前换挡，自动累计时间。 

胶辊耗尽自动停机，动画显示。 

同行抄袭图片略 

 

配方参数可以自助修改 

配方参数调用-》选择配方-》需要按序号 1，2，3…-》会在

自动界面左下角“当前配方显示” 

  同行抄袭图片略 

 

 

报警信息自动保存 50 条 

报警灯绿色常亮-》正常工作 

报警灯绿色闪亮-》电机正常工作，但是无物料 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

9 
 

报警灯红色长亮-》有故障-》查看报警提示 

报警灯红色闪亮-》待机，电机无工作 

同行抄袭图片略 

 

 

 

运行数据 10 分钟保存一次，用于维修查看。 

同行抄袭图片略 

 

 

 参数设置账号 123，密码 123，请专业人士操作。 

*电子尺标定* 手动-》压辊状态下，电子尺碰挡板，过盈 5mm-》

点电子尺标定（禁止启动电机） 

同行抄袭图片略 

 

附默认参数图 

 

 

 

 

 

 

 

 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

10 
 

五、生产过程中重要部位调节及操作 

1. 挡料板的调节：（注意：无论何时是新机还是更换了胶辊都不要忘记调节

挡料板与胶辊端面之间的距离，保证在 1-2mm 之间，以避免意外的发生。当机器

在挡料板与胶辊端面在接触的情况下运转，可能会引起胶辊燃烧或挡料板的脱

落。） 见图 6,7。 

 

          图 6 拧开 1锁紧螺母                 图 7 挡板间隙 2 调节 

2. 长淌板调节： 

    为了保证机器的良好运转，长淌板应对准两胶舞接触线，新胶辐时，可让大 

淌板离活动辐稍微近一点，可通过长淌板跟踪杆活节调节。 

 

3. 皮带松紧度与辊压调节： 

    1）机头皮带松紧度与辊压合理调节。 

2）皮带松紧度要求为：把气源压力表调到 0.2MPa 左右的情况下，气缸力度

能完全推开慢辊。 如不能推开说明，说明皮带调节过紧，会使电机空载电流过

高，磨损胶辊，出现闷机。此时，再通过张紧轮调节杆调松皮带即可。 

3）开机后根据砻谷机的脱壳率和产量再适当调节。如压力过大或皮带过紧，

脱壳率高，但产量会小。脱壳率和产量达到理想时，实载电流在 18-24A 左右。 

4）根据不同原粮品种的变化也应适时调节。皮带调节与辊压调节。 

 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

11 
 

4. 流量大小的调节： 

    流量的大小通过触摸屏喂料流量调节。 

    喂料速度数值调到最大位置，如果流量还不够的情况下，可以通过调整振动

线圈与溜槽架挡板之间的间隙，间隙越大振动越小，一般控制在 2-3mm 之间，小

于 2mm 振动线圈与挡板会相碰，发出很大的噪音也容易引起支承板断裂，大于

3mm 容易引起振动线圈或保险丝烧坏。间隙调整见图 8。 

 

图 8  间隙调整 

 

5. 料位传感器灵敏度调节： 

 1）如传感器有任何异常请检查以下几点： 

    （1）检查是否传感器的每个固定螺丝已旋紧。 

    （2）确保传感器与料斗观察玻璃之间的距离为 1mm。 

    （3）检查电线是否正常，如传感器或控制盒的电线是否有破损。 

 2）调节灵敏度，检查是否有异样。 

    （1）把转换开关打到自动位置。 

    （2）用小一字螺丝刀调节传感器尾部小孔内灵敏度电位器（如图 9） 

    （3）保证料仓内有料时传感器尾部指示灯亮，无料时不亮。 

 3）生产中多次观察是否达到上面第（3）条，如没调好请仔细调节。 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

12 
 

 

图 9  传感器灵敏调整 

六、生产过程中注意事项 

    1、正常工作时，紧辊气压为 0.2-0.4MPa 为好。 

    2、如果发现有砻下物糙碎增多的现象，请检查加工工艺是否合理。 

    3、请根据不同的原料品质更改加工工艺，以达到最佳砻谷效果。 

    4、如果快辊磨损，会使快、慢辊的直径产生明显差异，将影响两胶辊线速

差， 影响脱壳率，应及时进行互换来保证其线速差。每班检查胶辊变化情况调

整换辊时间。 

    5、当两胶辊的胶层基本磨尽时，应更换新胶辊。拆装胶辊的顺序如下： 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

13 
 

 

1.拆掉箭头 1,2 处的气缸连接螺栓和锁紧螺栓 

 

2.按箭头 3 方向拉轴承座。 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

14 
 

 

3.按箭头 4 方向旋转轴承座。 

 

4.按箭头 5方向拆掉把手 

 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

15 
 

 

5.按箭头 6方向打开门 

 

6.用专用工具按箭头方向依次拆除 7,8,9 零件 

 

 装胶辊按相反的顺序操作就行。注意，每次换胶辊后需给门和活动轴承座的

轴承加黄油，并注意清洁。 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

16 
 

 6、排水 

      排水前关闭电源，小心不要使压缩空气超过 0.95MPa,如超过可能导致至空 

气控制元件破裂。排水水位不超过空气过滤器中的隔板。如不及时排水，机器可

能损坏。空气控制元件是必需的，它用来除去压缩空气中的灰尘和水分，保证气

缸和电磁阀的灵活运转。在水位达到最高点（也就是空气过滤器的隔板前）必须

要排水。排水可以通过提升空气过滤器下面隔板的位置来实现。 

    7、请使用胶辊的硬度低于 87°±5°。 

    8、切勿使用偏心和低质量的胶辊。 

    9、如有任何操作错误，则马上关闭电源、停止机器。 

 

七、维护与检测 

    1、在任何清洁或检查机器部件工作开始前确保主电源己关闭。并在电源关

闭的地方摆放出一个“机器检验中”标志。 

    2、如果机器长时间不用，在机器的各角落可能有蛛网之类的东西。当重新

开动机器，检查机器里是否有蛛网类东西并尽量清除它们。 

    3、如果机器的任何部件有松动或损坏或者任何配件因损耗需要替换，请与

最近的销售处联系。 

    4、如果使用质量不佳的胶辊，比如橡胶硬度偏高，橡胶质地偏脆，安装孔

的直径偏大，都可能导致碎米数量的增加和机器的损坏。 

    5、检查仔细轴承等传动部位充足加注润滑油。 

    6、维护和检验工作需要定期进行。  

 

 

八、轴承皮带配置表 

名 称 型 号 数量 装配位置 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

17 
 

深沟球轴承 6011-2RS  4 
主轴 

深沟球轴承 6210-2RS  4 

深沟球轴承 4311-2RS 2 
主轴承座 

深沟球轴承 4310-2RS 2 

深沟球轴承 6209-2RS 4 张紧轮 

深沟球轴承 6206-2RS 2 长淌板 

深沟球轴承 NU307EW 2  

同步带 S14M-2380-85 1  

同步带 S14M-2156-85 1  

   

 

九、一般故障及排除方法 

故障类别 产生原因 排除方法 

（一） 

胶辊表面起边、起

槽或产生大小头 

1、两胶辊未对齐 1、调整胶辊 

2、长淌板安装未对中 2、调整长淌板 

3、喂料不匀；进机原粮中含硬

性质过多；胶辊线速度过低或

线速差过高；胶辐硬度选择 不

当 

3、检查长淌板下口是否与胶辊平行且

控制流量；加强清理去石和磁选；适时

互换胶辊；根据气温和原粮品质合理选

择胶辊硬度 

4、胶辊轴线不平行 4、保证两胶辐轴线的平行度 

（二） 

脱壳率过低 

1、辊间压力不够 1、调整气缸减压阀 

2、快、慢辊磨损直径变化，使

线速度差减少 
2、互换快、慢辊 

3、长淌板位置没对准 3、调节淌板跟踪机构 

4、胶辊磨损 4、更换胶辊 

5、产量过大 5、适当控制流量 

（三） 1、辊压过大 1、适当调节紧辊压力 



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

18 
 

砻下含碎和爆 

腰多 

2、线速差过大，脱壳率过高 2、调换快、慢辊装配 

3、胶辊磨损 3、更换胶辊 

4、回砻谷含糙多 4、保证回砻谷含糙＜10% 

5、胶辊表面硬度过高 5、调换适当硬度的胶辊 

（四） 

砻糠含粮过多 

1、风量过大 
1、适当减少风量，保证吸风速 5〜5. 

5m/s 

2、鱼鳞淌板过平，板面不平整

或后风门调节板过低 
2、相应调整 

（五） 

砻下含壳过多 

1、吸风量过小 1、适当增加风量 

2、管道不畅，刹克龙堆积  2、检查、清理风路 

3、鱼鳞淌板角度过大或后风门

调风板过高 
3、相应调整 

4、处理量过大 4、适当控制流量 

5、吸风管漏风 5、增强密封 

（六） 

进料阀门不能打

开 

1、气压不足 1、检查气压 

2、气缸坏了 2、更换气缸 

3、料位传感器无反应 3、检查料位传感器指示灯是否亮起 

4、异物卡住 4、清除异物 

（七） 

无进退辊动作 

1、气压不足或气缸坏了 1、检查气压或更换气缸 

2、松紧辐速度控制阀关了 2、调节松紧辐快慢控制阀 

3、皮带张的太紧或绕向错误 3、调节检查皮带 

4、松紧辊时间继电器设置太长 4、调节时间继电器 

（八） 

开机震动 

1、安装地脚不牢固 1、用手触地脚螺栓是否有震感 

2、进辊时间太短 2、调节进辑时间继电器的时间 

3、进辐时间太快 3、调节进辐速度阀 

4、气压不足使慢辊不能分开 4、检查松紧辊气缸是否动作 

5、轴承损坏 5、更换轴承 

6、胶辊偏重  6、胶辊分别作静平衡或更换 

（九） 1、没电源或元件坏 1、检查电源、保险丝、急停开关、 指



MLGQ36W                                                                   使用说明书 

19 
 

电源指示灯不亮 示灯 

（十） 

显示电流不符 

1、互感器或匝数不对 1、检查互感器或匝数 

2、电流表损坏 2、检查，更换电流表 

（十一） 

手动、自动不工作 

1、转换开关坏、电磁阀坏、各

减压阀没调好 
1、更换零件 

（十二） 

手动能工作，自动

不能工作 

1、传感器没调好，传感器损坏 1、调传感器或更换 

（十三） 

辊间压力很小，电

流还是很大 

1、张紧轮张的太紧 1、调节张紧轮 

（十四） 

开机就闷机 
1、皮带没调好或气缸压力不足 1、调节皮带张紧度和检查气路 

  


